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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η καλάςςια ρφπανςθ ςυνίςταται ςε ςθμαντικό βακμό από πλαςτικά απορρίμματα, χερςαίασ και 
καλάςςιασ προζλευςθσ. Οι αυξανόμενεσ ποςότθτζσ τουσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν ετερόκλθτθ φφςθ τουσ, 
κακιςτοφν αναποτελεςματικζσ τισ απόπειρεσ ςυλλογισ και απομάκρυνςισ τουσ από το περιβάλλον, και 
ζχουν ςαν αποτζλεςμα τθν ταχφτατθ ςυςςϊρευςι τουσ ςε αυτό[1]. Κατά τθν παραμονι τουσ ςτα καλάςςια 
ςυςτιματα, τα πλαςτικά αλλθλεπιδροφν με όλα τα διακριτά μζρθ τουσ (επιφάνεια φδατοσ, υδάτινθ ςτιλθ, 
βυκόσ, παραλίεσ), μζςω μιασ πλθκϊρασ διεργαςιϊν που μεταβάλλουν τισ φυςικοχθμικζσ τουσ ιδιότθτεσ 
και ζχουν αρνθτικζσ ςυνζπειεσ τόςο για τα ζμβια όντα, όςο και για τον άνκρωπο. Για τθν αποτελεςματικι 
αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ, απαιτείται τόςο θ κατανόθςθ των διεργαςιϊν που διζπουν τθ μεταφορά, 
τον μεταςχθματιςμό  και τθν αλλθλεπίδραςι των πλαςτικϊν με το περιβάλλον υπό πραγματικζσ 
ςυνκικεσ, όςο και ο κακοριςμόσ των ρυκμϊν των διεργαςιϊν αυτϊν[2]. 
Με τθν παροφςα εργαςία αποςκοπείται θ κατανόθςθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ διάφορων τφπων πλαςτικϊν 
πολυμερϊν (πολυαικυλζνιο χαμθλισ πυκνότθτασ - LDPE, πολυςτυρζνιο - PS) με το υπεριϊδεσ κλάςμα τθσ 
θλιακισ ακτινοβολίασ, που ζχει βρεκεί να επθρεάηει τθν πολυμερικι αλυςίδα και να οδθγεί ςε 
κρυμματιςμό προσ μικρότερα τμιματα (δθμιουργία δευτερογενϊν μικροπλαςτικϊν)[3]ςε ςυνκικεσ που 
προςομοιϊνουν το καλάςςιο και το παράκτιο περιβάλλον. Επιπλζον, εξετάηεται θ επίδραςθ τθσ 
παρουςίασ αυτόχκονων καλάςςιων βακτθριακϊν κοινοτιτων ςτισ μεταβολζσ αυτζσ, μζςω μιασ ςειράσ 
πειραμάτων ςε μεςοκόςμουσ. 
Οι μεταβολζσ που πραγματοποιοφνται ςε επίπεδο πολυμεροφσ εξετάςτθκαν μζςω τθσ παρακολοφκθςθσ 
των χθμικϊν δεςμϊν ςτθν επιφάνεια των πολυμερϊν με χριςθ τθσ φαςματοςκοπίασ υπζρυκρου 
μεταςχθματιςμοφ Fourier (FTIR). Πζρα από τον τφπο του εξεταηόμενου πολυμεροφσ, παρατθρικθκε ότι οι 
μεταβολζσ που υφίςτανται τα πολυμερι εξαρτϊνται τόςο από τθν ποςότθτα τθσ ακτινοβολίασ ςτθν οποία 
εκτίκενται, όςο και από το περιβάλλον ςτο οποίο θ ζκκεςθ αυτι ζλαβε χϊρα. Ακτινοβόλθςθ επί ξθρϊν 
ςυνκθκϊν (παράκτιο περιβάλλον) οδθγεί ςε εντονότερεσ μεταβολζσ. Η τφχθ των πολυμερϊν ςτθν υδάτινθ 
ςτιλθ προβλζπεται μζςω τθσ μελζτθσ των μεταβολϊν τθσ ταχφτθτασ κακίηθςθσ των πολυμερϊν, δίνοντασ 
μια εικόνα για τθν κατεφκυνςθ ενδεχόμενων κινιςεων των πλαςτικϊν εντόσ του υδάτινου περιβάλλοντοσ 
(βφκιςθ και ςυςςϊρευςθ ςτο βυκό, επίπλευςθ και παγίδευςθ ςε επιπλζουςεσ μάηεσ ι εκβραςμόσ). 
Επίςθσ, βρζκθκε ότι θ παρουςία καλάςςιων βακτθριακϊν κοινοτιτων με αποδεδειγμζνθ ικανότθτα 
εποικιςμοφ και χριςθσ των πλαςτικϊν ωσ μοναδικι πθγι άνκρακα[4,5], ςυντζλεςε ςτθν ενίςχυςθ των 
μεταβολϊν που παρατθρικθκαν ςτισ εξεταηόμενεσ ιδιότθτεσ των πολυμερϊν, με τθ ςυνειςφορά αυτι να 
εξαρτάται από τον τφπο του εξεταηόμενου πολυμεροφσ. 
Όλα τα παραπάνω ςυνθγοροφν ςτο ςυμπζραςμα ότι θ τφχθ των πλαςτικϊν επθρεάηεται ςθμαντικά από 
τθν πορεία και τθν ιςτορία τουσ από τθ ςτιγμι τθσ ειςόδου τουσ ςτο καλάςςιο περιβάλλον, μζχρι τθν 
κατάλθξθ ςτον τελικό τουσ προοριςμό. Κακίςταται, ζτςι, ςαφισ θ αναγκαιότθτα του περιοριςμοφ του 
χρόνου παραμονισ τουσ ςτο περιβάλλον, ϊςτε να είναι δυνατι θ πρόβλεψθ τθσ ςυμπεριφοράσ τουσ, αλλά 
και των ιδιοτιτων που είναι κακοριςτικζσ για τθν περαιτζρω διαχείριςι τουσ. Τζλοσ, θ ικανότθτα χριςθσ 
τουσ από μικροοργανιςμοφσ, ανοίγει το δρόμο για τθν διερεφνθςθ τθσ πικανότθτασ βιοεξυγίανςισ τουσ. 
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